

小学·学习

一、二年级没下过九十分的孩子,到了三年级却刚及格——

小学有道分水岭 翻不过去娃就掉队了

□见习记者 张瑜

“儿子期中考试,数学才考了60多分。”涧西区三年级学生家长张女士说,儿子一、二年级,数学没下过90分,她一直觉得孩子学习很好,可刚上三年级,儿子的成绩就给了她当头一棒!

像张女士的孩子这样,一到三年级成绩就下滑的不少。为啥会出现这种情况?专家称,三年级是道“分水岭”,孩子会“梯次掉队”,家长要及时干预。

现象 一、二年级成绩好 三年级遭遇滑铁卢

期中考试结束,得知儿子数学只考了60多分后,张女士打听了其他人的成绩,结果让她惊讶不已。

张女士说,儿子一、二年级时,每次测试,班里的成绩只分两个等级,100分和90多分,极个别人会考80多分,可这次考试,班里的100分很少,90多分有一二十个,80多分比较多,最低的还有四五十分的。“一、二年级,大家成绩都差不多,三年级咋会差别这么大?”张女士很疑惑。

和张女士有相同疑惑的刘先生,他的女儿也上三年级,这次期中考试,成绩和一、二年级比下滑得厉害,尤其是数学。“听说班里最低分是个位数!”刘先生说。

原因 知识点大幅增加 很多孩子会不知所措

对于三年级“分水岭”现象,天津路小学三年级班主任张翠霞说,这是很正常的。一、二年级的成绩具有“欺骗性”,一些读写内容,很多孩子在幼儿园学过,所以,即便不好好学,“吃老本”也能取得不错的成绩。三年级知识点增多,需要学生的思维打开,如果前期没有养成良好的学习习惯,就容易掉队。

“尤其是数学,分层显现最明显!”景华实验小学四年级数学老师魏改云说,一、二年级的数学很

多是计算性内容,只要熟练就能拿到100分。到了三年级,学生还得学公式、时间单位、面积单位等,知识点大幅增加,会让许多学生不知所措。

景华实验小学三年级班主任程弯弯认为,三年级是个转折期,是一个由低向高过渡的时期——知识点变难,需要学生改变学习方式,多动脑才能掌握。此外,三年级还增加了英语科目,学习量也增多了。

建议 三年级是个转折期 家长得及时助力

如何帮孩子顺利迈过三年级这道坎儿?天津路小学三年级班主任席娟说,家长可以从孩子的学习态度、习惯、自觉性方面下手,具体可以这样做:

● **检查作业要有新方式** 不能只检查书面作业,比如检查语文作业,除了检查孩子写的内容,还得检查口头作业(朗诵、背诵等)。

● **培养学习习惯** 孩子做完作业,要注意让孩子再复习一遍当天所学课程,并让孩子养成主动预习的习惯。

● **注意读题和改错** 每次试卷发下来后,不仅要让孩子改错,还要让孩子把每道题读一读,训练孩子的读题能力。

● **提高写作业速度** 规定孩子回家后在10分钟内解决上厕所、喝水等琐事,然后在规定的时间内完成作业。

“家长要及时和学校老师沟通,了解自己孩子的学习情况,当孩子有一点进步的时候,也要反馈给老师,让老师加以鼓励。”东升二小教导处主任王海英说。

求师问教



孩子写作业 总拖到半夜

王女士:孙子上六年级,每次写作业都磨蹭,不是摸橡皮、抠铅笔就是发呆,常拖到半夜,累!

东升一小三年级班主任孙宁阳:孩子做作业拖沓有两种原因,一是注意力不集中,二是不会做。如是前者,家长要给孩子规定时间,自己坐在一旁看书,但不要玩手机。若孩子还是完不成,就把作业收走,让老师第二天批评孩子,同时反思,是否在孩子做作业时常递水果打断孩子。若孩子能按时完成作业,家长要及时鼓励。

如是后者,家长可先和孩子一起复习当天学过的内容,然后让孩子把不会的题空出来,次日到校问老师。孩子回家后,家长让他再讲一遍,加深记忆。(张瑜)



女儿爱告状 一天三四回

孙女士:女儿刚上一年级,在学校一遇到鸡毛蒜皮的事就找老师打小报告,有时一天能告状三四次。老师找我说了几次,我该咋办?

天津路小学五年级班主任朱丽君:小学一、二年级,孩子的判断能力和处事能力较弱,到了三年级后,告状的次数就会变少。

一、二年级的孩子年龄小,有事可由老师介入处理。三年级后,若是“他推我一下、他把我的书碰掉了”之类的小事,建议孩子自己处理,处理不了再找老师。若是打架等影响较大的事,建议孩子一定要跟老师说,由老师出面解决。(吕玲玲 张瑜)

小学·学生

给孩子报兴趣班 有年龄限制吗

如何根据年龄给孩子报兴趣班

□记者 王晓丹

“女儿7岁学舞蹈来得及吗?”“儿子5岁学跆拳道早不早?”……不少家长给孩子报兴趣班时常有这样的困惑。

胡女士的女儿今年7岁,在报兴趣班的问题上,她没少为孩子费脑筋。“孩子5岁时,我想让她学舞蹈,又担心影响骨骼发育……拖到现在,孩子7岁了,再学舞蹈晚不晚?”看到四五岁的孩子都在学舞蹈,胡女士有点着急。

有同样困惑的还有张先生,他的儿子今年5岁,有点胆小。为锻炼孩子的胆量,他想让孩子去学跆拳道。“不过,孩子这么小,学跆拳道会不会受伤?”张先生很担心。

在采访中,很多家长并不清楚兴趣班的年龄门槛,一般会根据孩子同龄人的选择而报名。

那么,报兴趣班有年龄门槛吗?东升二小德育处主任卢静敏、东方四小二年级年级组长刘萍、王城小学一年级班主任左米娜等给出答案——

棋类

围棋、象棋等 6岁左右,可以从入门开始学,锻炼专注力和思维能力。

乐器

小号、大号、圆号等 三年级以上,需要牙齿发育完整,有足够的气息;

小提琴、大提琴等 5岁以上,需要一定的臂力和手部力量;

钢琴 4岁以上,锻炼协调能力和注意力。

舞蹈

4岁以上,对孩子的身体比例、身高体重要求较严,锻炼身体的协调性,但这一阶段的孩子身体较柔软,不适宜学习较高难度的动作,以防肌肉拉伤。7岁以上的孩子,骨骼正在发育,可以练习舞蹈的基本功和技巧,因此7岁学不算晚。

书法

6岁左右,有一定的手腕力度,能理解简单的文字,学起来较容易。

绘画

通常孩子一两岁时就会涂鸦,三四岁时认知能力,但运笔不够灵活,家长不要破坏孩子的兴趣,4岁以上就可以进行系统的引导。

体育

跆拳道、球类、游泳、轮滑等

6岁左右,需要身体的柔韧性、爆发力,可促进骨骼生长发育。

声乐

学声乐一般没有年龄限制,孩子较小的时候,老师会着重培养其表演技巧和音准,等孩子12岁以后变声期结束,才会对其进行专业训练,否则会破坏孩子最自然的声音。

绘画 涂鸦



玩手机挨揍 儿子闹情绪

张女士:儿子上五年级,爱玩手机。上周六,他在玩手机,不去写作业,我说了他几句,可他无动于衷,我一生气就打了他。他现在不理我了,咋办?

芳华路小学教导处主任石娜:小学高年级的孩子有了自我意识和自尊心。如果家长伤害了孩子,他就会封闭内心,不愿和父母交谈,这是对家长的不满和不信任。

当孩子不理父母时,谈心的方式就无效。家长可以试试写信向孩子道歉,态度要诚恳,姿态要放低;可邀请孩子的同学到家里做客,缓和亲子关系;学会替孩子着想,如果孩子想玩手机,可以问孩子“是不是学习太累了,要不要休息一下”等,拉近和孩子的心理距离。(王晓丹)

你有问题我跑腿!
记者电话:13838874632
洛阳晚报小升初群
(QQ群号:478625402)